
Januš Goleč: 

P o n a r e j e v a l c i 
Po pripovedovanju strica z Dravskega 
polja iz pretekle in sedanje dobe 

Pri dobrodušnem kmetu v slovenjebistriški okolici 
si je opremil mojster svojo najbrž zadnjo ;ponareje
valnico v podstrešni sobici. Na podstrešje je dal na
nositi sena ter razne suhljadi, s katero je obdal na 
debelo svoje skrivališče. V krmo si je izdolbel več 
lukenj, katere bi mu naj služile v zatočišče, če bi se 
oglasil pri hiši kak tajni policist ali orožnik. Iz ku
hinje v pritličju je bil napeljan skrbno prikrit zvonček 
v podstrešno kamrico. S cinglanjem so hoteli posvariti 
domači mojstra, ako bi se le pojavila kaka nevarnost, 
da smukne pravočasno pod seno ah uteče na ta ali 
oni način, ki bi se zdel trenutno najbolj prikladen in 
rešilen. 

Na opisani način zavarovano ponarejevalnico je 
opremil Rupnik s pomočjo pobreških znancev ter pri
jateljev z vsem potrebnim, da bi povrnil v doglednem 
času s stotaki in tisočaki vsem, kateri so mu bih na 
pomoč, da se je lahko predal znova ponarejevalni 
strasti. 

V to skrbno opremljeno podstrešno kamro se je 
vgnezdil ponarejevalec. Od vselitve pa do aretacije ga 

37 ni bilo več na svetlo. Prehrano so mu nosili v pona
rejevalnico, v kateri se je trudil noč in dan, da bi 
vsaj enkrat po tolikih letih dogotovil čisto natanko 
stotake in tisočake. Prizadeval si je z vsemi moder
nimi pripomočki, da bi bile potvorbe dovršeno delo, 
katerega bi lahko zaupal z mirno vestjo in sigurnostjo 
prometu. 

Fotografski poskusi so mu uspeli po dolgem v 
toliko, da je bil celo kos tako zvanemu vodnemu tisku, 
s katerim je vtisnjena v bankovec glava kralja Ale
ksandra. 

V podstrešno delavnico k mojstru je smel edino le 
zaupnik s Pobrežja, kateri mu je nakupoval vse mo
goče potrebščine, da bi "bile potvorbe čimprej natanko 
posnete in pripravljene za tisk na stroj, katerega je 
sestavil Rupnik sam po dolgotrajnih izkušnjah. 

Tak in tako daleč dozorel je bil ponarejevalni 
položaj v Spodnji Novi vasi, ko so zanesli ženski pre
dolgi in bahavi jeziki mariborskim policijskim agen
tom na uho, da je že v polni pripravljenosti ponareje
valnica nekje na kmetih pri Slovenski Bistrici. 

Rupnikovi pobreški prijatelji ter zaupni možje so 
popivali nekoliko prehitro kar na kredo za medvedovo 
kožo. Radi pijančevanja ter zapravljanja so jih pri
jemale žene. Možje so jih tolažili, da si lahko privo
ščijo mirnega srca vsega preko mere, ko pa dela zanje 
bankovce največji umetnik, kateri zna več ter bolje. 



nego vsi kraljevi risarji ter tiskarji državnega de
narja. 

Ravno ti neprevidni izgovori napram ženskemu 
spolu so bili v pogubo Rupnikovemu zadnjemu pona
rejevalnemu podjetju. 

Mojstrov najbolj zakleti zasledovalec — maribor
ska policija je razbrala iz ženskih pomenkov, kje bi 
mogel tičati stari tič, katerega je domnevala oblast 
daleč na jugu naše države. 

Poizvedovalne niti in mreže so bile krog Rupnika 
28. maja 1937 tako povezane in zadrgnjene, da se je 
policija lotila ta dan v spremstvu orožnikov iz Slov. 
Bistrice aretacije. 

Tajni policisti in orožniki so presenetili Rupnika 
v podstrešnem gnezdu, ko je bil ves zatopljen v delo, 
katero se je bližalo koncu. Nenadni vdor skozi zakle
njena vrata na podstrešje mu je ponudil še toliko 
časa, da je smuknil iz kamre v seno izpuljeno luknjo, 
kjer so ga kmalu odkrili. Iz senenega skrivališča po
tegnjenega so aretirali in so zasegli ponarejevalno za
logo, od katere so mu zaplenili vse. še celo fotograf 
Bki aparat je bil v ponarejevalnici, a brez — čudežne 
leče, o kateri še danes molči mojster, kam jo je pod
taknil, da niso zadeli na njo, dasi so se trudili z več
kratnimi in najbolj vestnimi hišnimi preiskavami. 

Z Rupnikom vred so zaprli njegovega hišnega go
spodarja, gospodinjo ter pobreške brbljavce, kateri so 
pokopali najbrž za VP^^ ° — ^ M m i jeziki mojstro

ve upe, da bi užival vsaj enkrat, kako se čudi njego
vim potvorbam širši in strokovno izobraženi svet. 

Preiskava se je vlekla od maja do oktobra 1937. 
Senat mariborskega okrožnega sodišča je obsodil 

Rupnika na obravnavi 1. in 4. oktobra 1937 za šte
vilne ponarejevalske grehe samo na šest let. Olajše
valno je vplivala na izrek sodbe mojstrova visoka 
starost ter dejstvo, da države ni goljufal, ker je bil 
razkrinkan, prijet in predan roki pravice tik pred iz
dajo sicer natančno posrečenih potvorb. 

Apelacijsko sodišče je potrdilo sodbo. 
Dosedaj najspretnejši slovenski ponarejevalec 

Franc Rupnik prestaja v mariborski kaznilnici tretjo 
daljšo kazen, katere zaradi starostne oslabelosti naj
brž ne bo zmogel in mu bo ugasnila smrt v ječi ne
ugnano ponarejevalno strast, koje suženj je bil vso 
moško dobo. 

* 
Življenjski usodi Jurija Potočnika in Franca Rup

nika sta si zelo podobni. Potočniku je že prerezala 
smrt pred več nego desetimi leti ponarejevalsko žilico, 
isto bo tudi z Rupnikom. 

Ponarejevalec se spreobrne, kadar ga zvrnejo po
grebci v grabo — groba! 

(Konec) 


